
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Bergmüller AfD  
vom 19.08.2025

Klimageräte in Bayerns Schulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Grundschulen sind derzeit 
mit Klimageräten (z. B. mobile Klimageräte, fest installierte Klima-
anlagen oder vergleichbare technische Einrichtungen zur Temperatur-
regulierung) ausgestattet?  �   3

1.3	 Welche durchschnittlichen Kosten entstehen für die Ausstattung eines 
Klassenraums mit Klimageräten (inkl. Anschaffung, Installation, Be-
trieb und Wartung)?  �   3

2.1	 Wer trägt nach aktueller Rechtslage und Praxis die Kosten für die 
Ausstattung von Klassenräumen mit Klimageräten?  �   3

2.2	 Welche Modelle zur Finanzierung (z. B. kommunale Programme, 
Landesmittel, Eigenanteile) bestehen derzeit konkret?  �   3

1.2	 Welche Planungen bestehen seitens der Staatsregierung, die Aus-
stattung von Klassenräumen an Grundschulen mit Klimageräten in 
naher Zukunft auszuweiten?  �   3

2.3	 Plant die Staatsregierung, die Verantwortung für die Finanzierung 
künftig stärker beim Freistaat Bayern anzusiedeln?  �   3

3.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Hauptschulen sind derzeit 
mit Klimageräten ausgestattet?  �   4

4.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Realschulen sind derzeit mit 
Klimageräten ausgestattet?  �   4

5.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Gymnasien sind derzeit mit 
Klimageräten ausgestattet?  �   4

6.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Wirtschaftsschulen sind der-
zeit mit Klimageräten ausgestattet?  �   4

3.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Hauptschulen?  �   4

4.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Realschulen?  �   4
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5.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Gymnasien?  �   4

6.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Wirtschaftsschulen?  �   4

3.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Hauptschulen zu rechnen?  �   4

4.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Realschulen zu rechnen?  �   4

5.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Gymnasien zu rechnen?  �   4

6.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Wirtschaftsschulen zu rechnen?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 27.08.2025

1.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Grundschulen sind derzeit 
mit Klimageräten (z. B. mobile Klimageräte, fest installierte Klima-
anlagen oder vergleichbare technische Einrichtungen zur Temperatur-
regulierung) ausgestattet?

1.3	 Welche durchschnittlichen Kosten entstehen für die Ausstattung 
eines Klassenraums mit Klimageräten (inkl. Anschaffung, Installa-
tion, Betrieb und Wartung)?

2.1	 Wer trägt nach aktueller Rechtslage und Praxis die Kosten für die 
Ausstattung von Klassenräumen mit Klimageräten?

2.2	 Welche Modelle zur Finanzierung (z. B. kommunale Programme, 
Landesmittel, Eigenanteile) bestehen derzeit konkret?

Die Fragen 1.1, 1.3, 2.1 und 2.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Bereitstellung, Einrichtung, Ausstattung, Bewirtschaftung und Unterhaltung der 
Schulanlagen zählen zum Sachaufwand und fallen somit bei öffentlichen Schulen 
in die Zuständigkeit einer kommunalen Körperschaft (vgl. Art. 3 Abs. 2 Nr. 1, Art. 8 
Bayerisches Schulfinanzierungsgesetz – BaySchFG), bei privaten Schulen in die Zu-
ständigkeit des privaten Schulträgers (vgl. Art. 28 BaySchFG). Der Freistaat gewährt 
für notwendige Schulbaumaßnahmen an die Kommunen Zuweisungen nach Art. 10 
Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) mit einem grundsätzlichen Förder-
rahmen von 0 bis 80 Prozent der zuweisungsfähigen Ausgaben sowie an die Träger 
privater Schulen Leistungen nach dem BaySchFG mit einem schulartspezifischen Zu-
schusssatz zwischen 50 und 100 Prozent der notwendigen Kosten. Speziell an den 
schulischen Bereich adressierte weitere Förderprogramme o. Ä. im Kontext Klima-
geräte sind aktuell nicht bekannt. Der Staatsregierung liegen weder im Rahmen der 
finanziellen Unterstützungsleistungen noch sonst statistisch erfasste Erkenntnisse über 
die Ausstattung der Klassenzimmer mit Klimageräten und über die durchschnittlichen 
Kosten für die Ausstattung eines Klassenraums mit Klimageräten vor, da dies in der 
alleinigen Planungshoheit des jeweiligen Schulaufwandsträgers liegt.

Von einer Abfrage bei allen kommunalen und privaten Schulaufwandsträgern wurde 
wegen des enormen zusätzlichen Verwaltungsaufwands abgesehen.

1.2	 Welche Planungen bestehen seitens der Staatsregierung, die Aus-
stattung von Klassenräumen an Grundschulen mit Klimageräten in 
naher Zukunft auszuweiten?

2.3	 Plant die Staatsregierung, die Verantwortung für die Finanzierung 
künftig stärker beim Freistaat Bayern anzusiedeln?

Die Fragen 1.2 und 2.3 werden gemeinsam beantwortet.
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Die Staatsregierung plant derzeit weder Vorgaben an die zuständigen Schulaufwands-
träger für die Ausstattung von Klassenräumen mit Klimageräten noch die Auflage 
spezifischer Förderprogramme o. Ä.

3.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Hauptschulen sind derzeit 
mit Klimageräten ausgestattet?

4.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Realschulen sind derzeit mit 
Klimageräten ausgestattet?

5.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Gymnasien sind derzeit mit 
Klimageräten ausgestattet?

6.1	 Wie viele Klassenräume an bayerischen Wirtschaftsschulen sind 
derzeit mit Klimageräten ausgestattet?

Die Fragen 3.1, 4.1, 5.1 und 6.1 werden gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu Fragen 1.1, 1.3, 2.1 und 2.2 wird verwiesen.

3.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Hauptschulen?

4.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Realschulen?

5.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Gymnasien?

6.2	 Welche Planungen bestehen zur Ausweitung der Ausstattung mit 
Klimageräten an Wirtschaftsschulen?

Die Fragen 3.2, 4.2, 5.2 und 6.2 werden gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu Fragen 1.2 und 2.3 wird verwiesen.

3.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Hauptschulen zu rechnen?

4.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Realschulen zu rechnen?

5.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Gymnasien zu rechnen?
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6.3	 Mit welchen Kosten wäre für eine flächendeckende Einführung von 
Klimageräten an Wirtschaftsschulen zu rechnen?

Die Fragen 3.3, 4.3, 5.3 und 6.3 werden gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu Fragen 1.1, 1.3, 2.1 und 2.2 wird verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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